

Referat fra møde i bestyrelsen for Nordjyllands Kystmuseum
27. april kl. 16.00-19.00 2023 på Kystmuseet Bangsbo.

Til stede: Per Frank Hansen, Tine Bro, Per Østergaard, Ole Rørbæk Jensen, Jens Thidemann (ref.), samt direktør Henrik Gjøde Nielsen.

Afbud: Anette Hauge, Jan Michael Madsen.

Dagsorden

1. Velkomst
2. Godkendelse af dagsorden
3. Underskrift af referater fra tidligere møder
4. Orienteringer fra formanden

Drøftelser og beslutninger

5. Arkivsagen
6. Frederikshavn Museumsforening
7. Lejekontrakt Bangsbo

Orienteringer

8. Salg af ejendomme, Vesterbyvej
9. Status for strategiimplementering, magasinsagn og samlingsgennemgang.
10. Økonomi
11. Besøgstal
12. Øvrige orienteringer fra direktøren
13. Punkter til kommende møder

14. Kommunikation af bestyrelsen beslutninger.

15. Evt.

1. Velkomst

Per Frank Hansen (PFH) bød velkommen. Særlig velkomst og præsentation til Per Østergaard, der er ny repræsentant fra Sæby Museums Forening.

2. Godkendelse af dagsorden

Dagsorden med tilføjelser blev godkendt.

3. Underskrift af referater fra tidligere møder

Referater fra forrige møder 19. januar og 1. marts blev underskrevet.

4. Orienteringer fra formanden

Der er sat gang i udviklingsplanen i Bangsboudvalget. Der er givet kr. 75.000,- fra Destination Nord til at udarbejde en strategi for området.

Jan Michael Madsen (JMM) deltager i et måde i Göteborg vedr. byens jubilæum, hvor der er stillet et 10.000 m² areal til rådighed for Frederikshavn kommune. Tordenskjolds soldater deltager i jubilæet. I Frederikshavn arbejder JMM på at indrette det tidligere turistkontor for enden af valutaslangen til en modtagelse af færgegæsterne, hvor områdets tilbud præsenteres. Her kan museet også komme i spil.

Drøftelser og beslutninger

5. Arkivsagen

HGN har fået en henvendelse fra Kultur og Fritidsudvalget (KFU) og HGN og PFH har afholdt møde med udvalgets formand og næstformand. Det var et godt møde, hvor der endelig var mulighed for at give en orientering om sagen fra museets side og rettet de mange usandheder, der er blevet fremlagt. Der var efterfølgende fra KFU en stor forståelse for museets dispositioner i forhold til omstruktureringerne på arkivområdet, samt for museets fremlagte tilbud til Slægts- og Lokalhistorisk Forening Frederikshavn (SLF). Museet har senest fremlagt forslag om, at der

ugentligt holdes åbent onsdage til kl. 18, men har ikke fået svar fra Slægts- og formanden for KFU foreslog i stedet, at der blot holdes sent åbent én gang om måneden med forudgående tilmelding.

Bestyrelsen valgte at følge KFUs forslag, og fremsender dette via Annette Ravnholt.

De ny åbningstider vil i forhold til vagtplaner og sommerferien, hvor der er lukket på arkiverne, først træde i kraft til august. Åbningstiderne evalueres i henhold til benyttelsen og antal besøgende.

6. Frederikshavn Museumsforening

I forbindelse med afholdelse af generalforsamling i Frederikshavn Museumsforening var det ikke muligt, at finde opbakning fra medlemmer til at indtræde i foreningens bestyrelse. De resterende medlemmer valgte at træde tilbage, og ingen nye opstillede, hvorfor der ikke kunne blive valgt en bestyrelsen. Der blev indstillet til foreningens nedlæggelse ved en ekstraordinær generalforsamling 3. maj.

Der er tilsyneladende nu mulighed for, at der her findes medlemmer til at tiltræde en ny bestyrelse, der vil videreføre foreningen. Vi afventer resultatet af den ekstraordinære generalforsamling.

Tine Bro er udtrådt af Frederikshavn Museumsforenings bestyrelse, og dermed også som repræsentant i Kystmuseets Bestyrelse.

7. Lejekontrakt Bangsbo

Frederikshavn fremsendte i begyndelsen af 2022 forslag til ny lejekontrakt af bygningerne på Bangsbo. [HGN: Fejlskrivning fra min side. Det drejer sig om Konsul Ørums Gaard Sæby.] Lejekontrakten stillede udlejer fri i forhold til forpligtelser og med begrænsede rettigheder for lejer. HGN sendte efterfølgende svar, til et oplæg bygget over samme skabelon som den lejekontrakt, der blev udarbejdet i forbindelse med overtagelsen af lokalerne på Gl. Skagensvej.

Frederikshavn kommune har nu fremsendt nyt forslag til kontrakt. Det blev besluttet, at museet ønsker en forhandling af kontrakten.

Orienteringer

8. Salg af ejendomme, Vesterbyvej

Museets ejendomme på Vesterbyvej i Skagen skal afhændes under anbefaling fra Slots- og Kulturstyrelsen i forbindelse med kvalitetsvurderingen, da museet ikke skal drive udlejning og de øvrige bygninger ikke er egnede til museumsformål.

HGN har været i kontakt med mulig køber og aftalt pris. Køber har budt lavere, pga. fraskrivning af ansvar i forhold til bygningernes tilstand. Der har siden henvendt sig andre mulige købere. HGN

fremviser bygningerne og afslutter handel på det bedste bud.

Det blev besluttet, at sagen ved boligretten trækkes tilbage, og at ejendommene sælges med lejer.

9. Status for strategiimplementering, magasinsagn og samlingsgennemgang

Strategien er foreløbigt udsat et år pga. at mange andre store opgaver og sager har presset museets personale. Der arbejdes dog stadig videre på flere fronter. Bl.a. ENV-projektet, der afsluttes i løbet af sommeren 2023 med flere ny udstillingstiltag på museet i Skagen.

Der er i løbet af vinteren gennemført endnu et stort ryk med at komme på plads på magasinet på Gl. Skagensvej. Kenneth har opbygget flere nye reolsektioner, og Esther har sat genstande på plads. Der har i marts været afholdt åbent hus, hvor magasinet blev fremvist for gæster. Ca. 40 interesserede kiggede forbi til en god aften på magasinet.

Samlingsgennemgangen er afsluttet, men der afventer stadig selve kassationen af de udskilte genstande. Jens Thidemann (JT) har overtaget arbejdet med den del Lene og Erik skulle have forestået.

10. Økonomi

Der blev fremlagt kvartalsrapport. Der er altid mange store udgiftsposter i 1. kvartal, hvilket giver underskud på balancen, men der er også udsigter til indtægter i løbet af året, dels entré, cruise-gæster og fra ENV projektet, men regnskabet følges tæt op, så det forventes at året kan gå i nul.

11. Besøgstal

Der er igen i 2022 samlet besøgsfremgang trods små udsving på de enkelte afdelinger. Entreindtægterne er øget fra 927.000,- i 2021 til 1,6 mio. i 2022.

12. Øvrige orienteringer fra direktøren

-Museet har på Bangsbo og Bangsbo Fort haft uanmeldt besøg af Arbejdstilsynet, og har fået et påbud i forhold til at få afsluttet arbejdet med APV og valg af arbejdsmiljørepræsentant. Ny APV udarbejdes.

Lone er allerede valgt som arbejdsmiljørepræsentant.

Her ud over var der gode tilbagemeldinger fra Arbejdstilsynet, og udtryk for, at der er styr på tingene, samt positive tilbagemeldinger fra personalet.

-Marianne og Erik er stoppet pr. 1. maj. Erik har 3. mdr. eftervederlag.

-HGN afholder ferie fra 12.-21. maj. PFH overtager evt. nødvendig kontakt til ejendomsmægler og advokat i forhold til salg af Vesterbyvej.

-Der forventes inden for de kommende måneder at blive ansat en teknisk medarbejder med ansvar for bygninger og praktisk/teknisk arbejde.

-Der forventes inden årets udgang at blive ansat en Økonomi- og administrationschef. Der vil blive lagt vægt på de administrative kompetencer, da der med ansættelse af ny økonomimedarbejder allerede er godt styr på det grundlæggende i økonomien.

-sagen med Strandby elektrikerer afsluttes.

-Frederikshavn kommune har meddelt, at der ikke længere skal laves årlige handleplaner.

-Der har været henvendelse fra museums-koret Gasterne vedr. at koret ikke er omtalt i museets nyhedsbrev, hvilket skyldes, at koret ikke havde aktiviteter i den pågældende periode.

-Vurderingsstyrelsen har meddelt, at museets ejendom på Bakkevej, et stykke jord på fortet, nu har fået ny vurdering og ikke længere beskattes som landbrugsjord. HGN følger op på sagen, og prøver at fastholde nuværende status, da jorden benyttes til fårehold.

-HGN deltager i flere møder, bla. møde og generalforsamling i Kulturarv Nord, samt chefmøde i MAV- MarinArkæologi Vestdanmark.

-TV2 har kontaktet museet med henblik på at museet kan overtage rekvisitter fra tv-serien Badehotellet efter optagelserne af den sidste sæson. Museet har sagt ja til at modtage genstande, der kan indgå i udstillingen om turismen i Skagen.

-Maria Groes Eldh har foreslået at museet er tydeligere over for KFU, og HGN foreslår i den forbindelse at afholde et møde med KFU på museet. KFU inviteres til at afholde udvalgmøde på museet.

Der inviteres der ud over i højere grad politikere til at deltage i åbninger af udstillinger og andre større aktiviteter på muset.

13. Punkter til kommende møder

Næste møde underskrift af regnskab.

14. Kommunikation af bestyrelsens beslutninger.

Referatet offentliggøres på hjemmesiden.

15. Evt.

16. Kompetencematrix

Bestyrelsen fortsatte arbejdet med kompetencematrix.

PFH samler op på alle input og fremstiller dem i et samlet skema, der skal overskuelig gøre bestyrelsens nuværende samlede kompetencer, samt hvilke kompetencer, der kunne udbygges.

Næste møde

21. juni kl. 16-18, Kystmuseet Bangsbo

Per Frank Hansen

Tine Bro

Per Østergaard

Anette Hauge

Jan Michael Madsen

Ole Rørbæk Jensen

Jens Thidemann